

俄罗斯官员日前承认,俄罗斯与阿富汗塔利班组织在打击极端组织“伊斯兰国”方面存在共同利益,双方有情报合作。

这一重磅性消息让一些人不禁浮想联翩。美国《华盛顿邮报》评论,俄罗斯把塔利班定性为恐怖组织,一直将其视作威胁前苏联地区稳定的“炸弹”,虽然这次双方合作有限,但这一“剧情反转”依然让人“捉摸不透”。



剧情反转

俄罗斯拉塔利班打IS? 普京咋想的

与塔利班结盟? 仅限于情报合作

俄罗斯总统阿富汗问题特使扎米尔·卡布洛夫23日接受国际文传电讯社采访时说,俄罗斯认为在阻止“伊斯兰国”组织扩张的问题上与塔利班有共同利益。

卡布洛夫说:“客观地说,塔利班的利益与我们不谋而合。”在被问及塔利班是否可能成为俄罗斯打击“伊斯兰国”的盟友时,他回答道:“我们

与塔利班存在信息交流渠道。”

卡布洛夫的这一说法随后被俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃证实。但她强调,双方合作“仅限于情报共享和信息交换”。

俄罗斯媒体此前报道,俄罗斯军方向阿富汗的武装人员提供武器。扎哈罗娃对此表示否认。她说,俄罗斯向阿富汗输送的武器都是经

由正规商业采购,而且买家只有阿富汗政府军,不涉及塔利班武装。

扎哈罗娃说,国际社会对塔利班有制裁令,俄罗斯“严格遵守”这一禁令。美国野兽日报网站本月初援引匿名官员的话披露,阿富汗塔利班正与俄罗斯和中亚邻国建立联络,以对抗向阿富汗渗透的“伊斯兰国”势力。

新闻分析 普京到底是咋想的

俄罗斯战略研究所《国家战略问题》杂志主编阿扎尔·库尔托夫认为,俄罗斯的这一最新举动是“两害相权取其轻”的做法。

美国有线电视新闻网24日评论,俄罗斯的做法显然是“敌人的敌人就是朋友”这一思维的体现。俄罗斯将塔利班视作地区威胁不假,但眼下更棘手的问题是“伊斯兰国”。

华盛顿智库战略与国际问题研究中心研究员奥尔加·奥利克说,“伊斯兰国”对俄罗斯的本土安全构成威胁,因为该组织与活跃在北高加索的恐怖组织有来往,一些“伊斯兰国”的成员和高层就来自北高加索。俄罗斯担心,这些人回流后在俄罗斯本土发动恐怖袭击。相比而言,

塔利班对俄罗斯的安全威胁要小得多。

美国军事专家马克·赫特林认为,俄罗斯与塔利班合作打击阿富汗境内的“伊斯兰国”势力,目的是斩断恐怖分子北上前往俄罗斯的通道。

赫特林说,“形势很清楚,看一看地图就明白了”,阿富汗北部邻国是前苏联国家土库曼斯坦、乌兹别克斯坦和塔吉克斯坦,再往北是哈萨克斯坦,然后就是俄罗斯了。他说:“普京(总统)很担心,恐怖分子和极端人员越过这些边界前往俄罗斯。”

美国中情局反恐中心前官员菲尔·马德认为,俄罗斯此举与其说是为打击“伊斯兰国”,不如说是为修

补与这些国家的关系和互信、与美国争夺在中亚地区的影响力。

俄罗斯国防部长谢尔盖·绍伊古23日访问塔吉克斯坦时表示,鉴于“伊斯兰国”在阿富汗有坐大趋势,俄罗斯考虑在阿富汗与塔吉克斯坦边境恢复军事巡逻。

一名美军高官上月在国会作证时说,最近几个月,“伊斯兰国”在阿富汗的势力范围不断扩大,现在流窜阿富汗的“伊斯兰国”成员已有3000人。

联合国今年9月发布一份报告显示,“伊斯兰国”不断在阿富汗“抢占山头”,已在阿富汗34个省份中的25个吸引到支持者并招募到成员。

据新华社国际客户端

莫迪访俄 普京送剑

印度总理纳伦德拉·莫迪23日抵达莫斯科,开始对俄罗斯进行首次国事访问。当晚,他收到俄总统弗拉基米尔·普京赠送的特殊礼物:一柄剑。

出访前,莫迪说俄罗斯是印度“最珍视的朋友之一”,此访旨在“深化两国在经济、能源和安全领域的合作”。两国媒体此前报道,双方可能达成巨额军事协议。

抵俄当晚,普京在克里姆林宫会见莫迪,双方互赠礼物。俄罗斯卫星通讯社的照片显示,莫迪送给普京一个棕色盒子,里面嵌有一张印度国父圣雄甘地的照片;普京则送给莫迪一把长柄剑,剑鞘带有一圈蓝色绳子。

莫迪在社交网站推特上表示,晚餐对话聚焦双边关系,“富有成果”。

俄罗斯《生意人报》先前报道,印度有意购买俄罗斯S-400防空导弹系统,但双方在价格上相持不下,普京与莫迪的一对一会谈很可能为这笔买卖拍板。另外,两国还将讨论以合资公司形式生产200架卡-226T直升机。



普京赠送的特殊礼物:一柄剑

印俄经济合作潜力巨大

长期以来,印度与俄罗斯在防务领域合作密切。就在莫迪正式开启国事访问当天,印度信实防务公司发表声明,称该企业已与俄罗斯最大军工企业金刚石-安泰公司签署一份涉及“托尔-m1”导弹的协议。

而在经贸、技术等领域,两国合作则相对薄弱。2014年,印俄双边贸易额不到100亿美元,两国设立2025年前贸易额达到300亿美元

的目标。

《印度斯坦时报》前记者弗雷德·韦尔曾在莫斯科工作20年,他认为印俄经济合作潜力巨大,“但挑战在于如何找到突破口,以挖掘潜力”。

另外,在莫迪力推“印度制造”的大背景下,印俄合作可以在多大程度上促进“印度制造”也成为一些学者的讨论话题。

据新华社国际客户端

尼日利亚加气站爆炸 数十人遇难

尼日利亚东北部阿南布拉州一座加气站24日爆炸起火,导致数十人死亡。目前,气罐车爆炸起火的原因仍在调查中。

“就像是炸弹爆炸”

目击者埃梅卡·彼得斯说,当地时间24日上午11时,一辆气罐车停靠在阿南布拉州工业重镇内维的一座加气站内,进行装卸作业时突然发生爆炸。事发时,不少顾客正在站内排队等待加气。

“就像是炸弹爆炸,整个加气站上空随即腾起厚厚的黑烟,”彼得斯说,“许多人遇难,大部分是在那里排队加气的顾客。”

数十人遇难

爆炸引发的大火持续了数小时。按当地红十字会发言人彼得·卡奇的说法,整座加气站已经面目全非,周边数栋房屋也被烧毁。当地媒体记者戴维·恩乌奇克瓦和一些当地居民说,大约100人在这起事件中丧生,约60辆汽车和20辆摩托车被烧毁,20多人不同程度烧伤。

“大部分遇难者遗体和一些重伤员已被送往位于内维的纳姆迪·阿齐克韦大学教学医院,”彼得斯

说,“许多(遇难者遗体)被烧得难以辨认。”

不过,对于遇难者人数,尼日利亚总统办公室给出的数字是“数十人”。

原因仍在调查中

尼日利亚总统穆罕默德·布哈里在一份声明中说,他对一起工业事故带来如此惨重的人员伤亡感到震惊,“在这个艰难、痛苦的时刻,我的心与(死伤者)家属在一起,为他们祈祷”。

目前,气罐车爆炸起火的原因仍在调查中。按彼得斯的说法,气罐车在完成装卸作业后没有按规定对车体进行冷却便匆忙打火准备离开,这可能是引发爆炸的主要原因。

尼日利亚是非洲第一、世界第十大石油生产国,也是石油输出国组织(欧佩克)成员国之一,天然气、煤炭等资源也很丰富。20世纪70年代,尼日利亚的石油工业崛起,逐渐成为其国民经济的支柱产业。

据新华社国际客户端

印度新德里为治霾限行 “例外”太多引争议

印度首都地区首席部长阿尔温德·凯杰里瓦尔24日宣布车辆限行的具体实施细则,规定新德里将于明年1月1日起对私家车试行单双号限行,但两轮机动车、执法车辆、女司机或残障人士驾驶的汽车等不在限行之列。

新德里空气污染严重,冬季更甚,一方面是因为低收入者烧火取暖,另一方面则缘于冷空气和厚云层阻碍了污染物扩散。新德里现有850多万辆车,其中超过两成为柴油车,这类汽车在使用过程中会排放更多氮氧化物。

世界卫生组织在今年5月发布的一份报告中,把新德里列为全球空气污染最严重的城市。

《印度斯坦时报》说,虽然单双号限行政策力排众议得以“试运行”,但由于细则规定清洁能源汽车、摩托车等两轮机动车、部分政府公车、执法和紧急服务部门车辆、女司机独自或带12岁以下儿童驾车出行以及残障人士所驾驶汽车均不在限行之列,一些专业人士认为,如此多的“例外”难免让政策陷入“雷声大雨点小”的窘境,执行力度恐将大打折扣。

据新华社国际客户端

美国商场发生枪击 1人身亡

美国北卡罗来纳州一家商场24日发生顾客冲突,一名男子开枪,后被不当班警员击毙。

事发当时,大量顾客正在选购节日礼物。枪声响起,商场一片混乱,人们四散躲避,不少人夺门而出。

不涉帮派

夏洛特—梅克伦堡警察局局长克尔·帕特尼说,诺斯莱克商场24日14时左右传出枪声,当时商场内顾客众多。

在商场一楼的一家鞋店旁,两伙顾客起了冲突,其中一名男子拿出枪支并开了枪。帕特尼说,警员托马斯·弗格森当时正在商场,他听到枪声并看到了持枪男子,后者把枪对准了弗格森所在方向。

帕特尼说,弗格森“开了枪”,嫌疑人倒下。应急医护人员赶到后施救,但嫌疑人不治身亡。

嫌疑人被认定为18岁的达坎·安东尼奥·韦斯特布鲁克。

按帕特尼说法,诺斯莱克商场枪击并非“随机”暴力行为,发生冲

突的两伙人长期不和,但枪击并不牵涉帮派势力。

“孤立事件”

枪击发生后,警方疏散人群并封锁了诺斯莱克商场。

梅克伦堡应急医疗部门主管杰夫·基思说,警方检查后确认,不存在更多安全威胁。

“我们希望人们相信,这是一起孤立的特定事件。”基思说。

枪击发生时,24岁的杰克·华莱士正在鞋店附近。他说,他一开始还以为有人掉了东西,“声音很大,一开始完全没想到是枪声”。后来,又有枪声传来,商场顾客顿时乱成一团。

唐·威利是商场服务员。他说:“这太不可思议了。我听到第一声枪声还在想,‘这是什么?’当我转头往回走时,看到人们仓皇外逃。”“我以为有炸弹快爆炸了,也急忙离开,”威利说。

路透社报道,至少两人在人群蜂拥逃离时受伤。

据新华社国际客户端